

人人皆学、处处能学、时时可学 全民终身学习在锡城蔚然成风

“白天上班，晚上学艺”，年轻人涌入夜校，开放大学热度持续攀升……这些都是无锡建设学习型社会的生动注脚。近年来，无锡“人人皆学、处处能学、时时可学”的新场景越来越丰富，学习正成为一种生活方式。

11月15日，2024年无锡市暨梁溪区全民终身学习活动周正式启动。活动期间，我市通过开展以老年教育、职业技能教育等为主题的特色活动，建立覆盖全社会的阅读服务体系，挖掘终身学习的鲜活案例与典型，充分发挥各级各部门及群团组织优势等方式，让全民终身学习蔚然成风。

聚焦

看见“学习之星”的力量

“我出生于陶艺世家，从小就对做壶有浓厚的兴趣。”2024年江苏省“事迹特别感人的百姓学习之星”、首届传统工艺大国非遗工匠范菊华在宜兴的五色土中扎根40余年，对制壶知识和艺术的追求是她终身学习的动力。高中毕业后，范菊华正式踏上了制壶之路。在把紫砂壶金枝艺练成拿手绝活的同时，她不忘提升文化素养，用5年时间完成了大专和本科学历的进修。

范菊华为精进技艺而学，也为文化传承而学。她与丈夫创办了两个紫砂工作室园区，为大学生和外地市民创业紫砂提供平台，并为

弱势群体提供手把手教学，帮助他们掌握生存技能。

在无锡，如范菊华一样的终身学习榜样还有许多。他们活跃在社区和群众中间，成为社区教育发展、学习型社会建设的重要力量。在2024无锡市暨梁溪区全民终身学习活动周启动仪式上，2024年无锡市“百姓学习之星”“社区教育先进工作者”和“社区教育先进志愿者”分批上台领奖。

无锡市“百姓学习之星”获奖者李菊是一名小学退休教师，她退休后就加入了前洲街道青城快乐志愿团，还成为前洲老年大学欢乐颂手鼓队和女人花民族舞蹈团的

成员，参与各类文化公益事业。

“希望更多的老年朋友能够加入终身学习的行列，不断学习，遇见更好的自己。”李菊说。值得一提的是，今年无锡有1人入选2024年全国新时代“百姓学习之星”宣传推介名单，1人获评江苏省“事迹特别感人的百姓学习之星”，另有近30人分别获评省“百姓学习之星”、省“社区教育先进工作者”和省“社区教育优秀志愿者”。

提质

终身教育体系持续优化

“每一期夜课开课通知发布后，市民反馈都非常热烈，不少课程秒空，供不应求。我们还接到很多咨询电话，询问下一次开课的时间。”2024年无锡市“社区教育先进工作者”张君兰扎根在社区教育一线，她能明显感受到居民们的学习热情日益高涨。张君兰介绍，宜兴社区培训学院今年已经举办了6期“陶都星光课堂”，吸引了1000多名学员参与。

不仅在宜兴，今年全市都掀起了上夜校的“热潮”，这与无锡不断优化终身教育体系，加强品牌建设

密不可分。此次启动仪式现场，国家老年大学江苏分部无锡分校和无锡老年开放大学正式揭牌，这是无锡构建终身教育体系的重要举措。

今年3月的全市社会教育工作会议上，无锡就明确了打造“锡青夜校”服务品牌、推进老年教育品质发展等多项工作任务。目前，“锡青夜校”已经设立280个阵地，开设课程895门次，惠及市民2.5万余人次。以无锡开放大学“星辰夜校”为例，该校开设包括人工智能AIGC公益讲座、流行唱法等80余门课程，涉及6大领域。在暑

期，无锡共开设783个暑期“七彩公益安心托班”，服务2.1万余名中小學生。

面对教育数字化转型的热潮，我市推出无锡学习在线、锡学通App等数字化平台助力“全时能学”，不断丰富优质数字化课程资源。无锡已有1门课程入选全国社区教育品牌课程推介名单，5门课程入选省县域社区学习中心品牌课程，另有省“智慧助老”优质工作案例与课程资源3项、省社区教育精品课程1门、省优质社区教育视频课程12门。

创新

全力推进学习型社会建设

“让学习成为一种生活方式”这一命题，无锡以行动作答。

今年，我市成功入选首批全国学习型城市网络城市名单，并以成为全球学习型城市网络城市为目标，继续推进学习型社会建设。无锡将统筹推进“居民学校+”建设，试点推广无锡开放大学五院融通的全周期协同育人模式，深化无锡市终身教育联盟建设，打造一批“游学”基地、“养教联动”基地、“优质项目化基地”等实践载体。以提质全龄服务为目标，无锡将继续打

造“锡银学堂”老年教育品牌，让老年人社区教育参与活动参与率达到30%以上；推进“锡青夜校”增量提质，2025年常设办班点300个以上，开设不少于800门次课程；办好中小学生假期“七彩公益安心托班”，数量不少于900个，其中寒假班不少于200个。

优质的教学内容和不断创新的教學形式，是社区教育活力的重要来源。市教育局相关负责人表示，无锡将进一步塑造项目品牌，推动市级社区教育“名师工作

室”建设，加强线上和线下的学习资源建设，开展全市社区教育课题建设、项目建设和课程建设，打造一批国家、省、市级社区教育和终身学习特色品牌项目。此外，无锡将广泛开展系列富有时代特征和地域特色的全民终身教育活动，讲好无锡社会教育的故事，推动“全域可学、全时能学、全龄乐学、全民善学”，建设“人人皆学、处处能学、时时可学”的学习型社会。

(贾厚林、杨涵、高宇)

“同伴教育主持人基地”揭牌

11月19日，无锡科技职业学院、江南大学两个“同伴教育主持人基地”正式揭牌。自此，两校将在无锡市疾控中心的指导下，着力培养一批具备专业知识和传播能力的青年学生，以同伴教育的形式，在青年群体中更有效地传播艾滋病防治知识，共同筑起一道坚实的校园健康防护网。

揭牌仪式上，无锡市卫生健康委员会副主任、疾控局局长陈恩品对我市防艾工作进行了介绍，指出同伴教育的重要作用。他说：“同伴教育主持人基地的建立，不仅标志着我市对艾滋病防控教育重视程度的跃升，更是对构建更加全面、高效的校园健康防护网的坚定承诺。”无锡科技职业学院副校长韩宁表示，学校将从组织管理、教育资源、队伍建设等方面进一步深化政校联动，推进同伴教育工作，为广大学生的身心健康成长保驾护航。

揭牌仪式上，来自22所学校的核心同伴教育员接受了聘书，在无锡市第二届艾滋病等传染病防治健康教育作品征集活动中表现突出的单位和个人受到表彰。

揭牌仪式后，现场解读了高校艾滋病同伴教育主持人基地建设和考评方案，分享了高校艾防行动的经验，介绍了青少年艾滋病防治同伴教育的现状及成效。全体同伴教育主持人参加了“野火春风”防艾主题破冰活动。参加活动的大学生表示，他们愿以同龄人的视角与话语传递科学的防艾知识，打破认知壁垒，引领健康风尚，营造无“艾”校园。

(白宇)

2024年无锡市暨梁溪区全民终身学习活动周

正式启动

